

众议院加快弹劾进程，争取圣诞节前投票，特朗普满不在乎

民主党发听证邀请， 特朗普说“火鸡收到传票”

经过两周的公开听证会，对美国总统特朗普的弹劾调查即将进入新阶段——将试图确定特朗普的行为是否构成“重罪和轻罪”。

相应地，媒体聚光灯将从之前的众议院情报委员会移向司法委员会。11月26日，众院司法委员会主席纳德勒表示，已邀请特朗普或其律师参加12月4日该委员会举行的首次弹劾听证会。分析人士认为，民主党显然在加快和升级弹劾进程。

一边是民主党人的磨刀霍霍，另一边则是特朗普的不以为意。同一天，特朗普在感恩节前夕赦免火鸡仪式上，借火鸡“开涮”民主党人。



11月26日，美国总统特朗普在白宫玫瑰园出席感恩节火鸡赦免仪式，“赦免”2019年感恩节幸运火鸡“黄油”和“面包”

司法委将接管弹劾调查

美国众议院于9月24日启动对特朗普的弹劾调查，起因是众院情报委员会9月公开了一份情报官员的报告，称特朗普在7月25日与乌克兰总统泽连斯基通话中，利用美国军事援助要求乌方调查2020年美国总统大选的潜在竞争对手、前副总统拜登及其儿子。特朗普本人否认有任何不当行为，

并称弹劾调查是政治迫害。上周，情报委员会结束了为期两周的公开听证会。该委员会主席亚当·希夫说，牵头调查的3个委员会正在起草报告，将于12月3日公布。报告汇集17场闭门听证和5场公开听证所获信息。

民主党人周二宣布，随着情报委员会的公开调查进

入收尾阶段，未来一段时间，司法委员会将接管对特朗普的弹劾调查，并将于下周举行听证会，推动就“重罪和轻罪”的实际指控进行投票。这标志着弹劾调查进入下一阶段。

纳德勒在一份声明中表示，已邀请特朗普参加12月4日的听证会。“总统需要作出选择：要么他趁此机会

出席听证会，要么他停止对（弹劾调查）程序的抱怨。”如果特朗普当天出席听证会，他将可以向证人提问。

纳德勒称：“我希望他选择参加听证会，直接参加或通过律师参加都可以。”他让特朗普在12月1日18时之前确认是否到会。如果确认出席，需要告知其律师人选。

听证未必请得动总统

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明认为，司法委员会将举行首场听证会，标志着民主党从公开讨论调查情况转向公开讨论如何定罪，蓝色阵营显然在加快和升级弹

劾进程。但是，特朗普不太可能亲自出席12月4日的听证会。

一来，特朗普届时将前往海外，与北约盟国在伦敦郊外举行峰会，分身乏术。二来，美国历史上总统也从未参加

过针对自身调查的国会听证。只有林肯、威尔逊和福特三位前总统自愿参加过国会针对相关政策问题的听证。三来，总统参加司法委员会听证，意味着他要手持圣经宣誓，话一出口即铁证如山，对

于“嘴没把门”的特朗普是巨大风险。先前调查“通俄门”的特检官米勒多次想“一对一”问询特朗普，都被白宫顶了回来。因此这次民主党发出“邀请”，恐怕只是做做姿态而已，请不动总统。

弹劾至少指控“三宗罪”

根据美国媒体的说法，宪法和法律专家将出席12月4日的听证会，他们将审查宪法依据问题，并决定是否要写弹劾特朗普的条款，如果要写的话，将写哪些条款。按照民主党人的时间表，司法委员会将就提出的弹劾条款进行辩论，之后举行投票，这个过程可能耗时数天。如果指控在12月第二周结束前获得批准，众议院可能会在

12月的第三周，即圣诞节前举行全体表决。这将为明年1月参议院可能进行的“审理”奠定基础。

美联社称，迄今的证词可能成为至少三项弹劾指控的基础，包括滥用职权、妨碍国会调查、妨碍司法调查。其他潜在弹劾指控，例如干扰证人，也未被排除。

两周前，众议院议长、民主党人佩洛希曾以“贿赂”描

述特朗普的行为，得到其他民主党人的响应。这是民主党人对指控特朗普作出的重大调整。之前的指控是，特朗普的行为存在“利益交换”。用词变化的意义在于，美国宪法明确提到“贿赂”等滥用职权行为可以作为弹劾总统的理由之一，民主党人试图更直接地将特朗普与弹劾罪行“挂钩”。“妨碍国会调查”，则是指特朗普

要求多名现任和前任白宫官员不到国会作证或拒绝提供材料。“妨碍司法调查”，是指特朗普多次试图解职米勒。

一旦众议院通过弹劾条款，共和党占多数的参议院可能在明年初“审理”弹劾案，决定是否“定罪”并解职特朗普。但美联社预期，除非美国政局大变，否则参议院将力保特朗普。

特朗普拿火鸡当“道具”

面对磨刀霍霍的民主党人，特朗普显得十分“淡定”。就在纳德勒对总统发出“邀请”的同一天，特朗普走进白宫玫瑰园，为名叫“面包”和“黄油”的两只火鸡发放“免死金牌”，以庆祝感恩节到来。

提到民主党正在进行

的弹劾调查，总统开玩笑说，两只火鸡已经收到听证会的传票，“值得庆幸的是，杰克逊（饲养者）一家把它们饲养得很好，让它们在任何情况下都能保持冷静。这一点非常重要，因为它们已经收到了传票，周四得出现在亚当·希夫的地下室。

这是真的。”利用火鸡这个“道具”，特朗普再次暗示，他和先前出席听证会的人不熟：“不像之前的证人们，你们（指火鸡）和我确实见过面。这很不寻常。”

在先前听证会中，几位证人称特朗普指示他的私

人律师朱利安尼等人利用“非传统外交渠道”主导乌克兰政策。其中，美国驻欧盟大使戈登·桑德兰的证词较有杀伤力。不过，特朗普辩称几乎不认识桑德兰等证人。共和党方面也强调，证人没有直接接触过总统。

张全

环球博览

美国联邦航空局收回737 MAX“解封”权

美国联邦航空局26日告知波音公司，联邦航空局是波音737 MAX系列客机适航证书的唯一签发机构。

联邦航空局当天致信波音，出于“商业航空领域公共利益和安全”所需，联邦航空局保留为所有737 MAX客机签发适航认证和出口适航认证的权利。此前，联邦航空局为减少开支，把自身承担的部分认证业务“授权”飞机制造商或第三方专业机构承担。

联邦航空局重申，尚未完成对737 MAX客机设计更改和飞行员训练要求的评估，只有在波音全面管控737 MAX质量、为验证流程做好准备，同时满足所有相关验证标准的前提下，联邦航空局才会发放复飞和出口证书。

波音发言人约翰德罗回应说，波音将继续遵循联邦航空局和各国民航机构的要求，由上述机构决定何时通过客机和训练认证。

印尼狮航和埃塞俄比亚航空公司去年10月和今年3月分别有一架波音737 MAX 8型客机坠毁，合计346人丧生，737 MAX系列客机随即在全球范围内遭停飞和禁飞。

韩国“婴儿荒”持续 2019年或创最低生育率

2019年，全球生育率最低的纪录或将再次由韩国改写。

据韩国统计厅11月27日发布的《2019年9月人口动向报告》显示，2019年第三季度，韩国新生儿为7万多人，创历年第三季度的最低水平。

彭博社27日报道，韩国7月至9月的生育率降至0.88，为韩国有记录以来最低季度数值。2019年韩国预计将创下世界最低生育率记录。

据韩国统计厅此前发布的数据，2018年韩国总生育率为0.98，这意味着平均每个女性一生生育的子女数量不到1人。这一数据也让韩国在2018年成世界上唯一一个总生育率低于1的国家。

韩国KBS电视台报道称，韩国出生率低背后是是韩国青年推迟结婚年龄及女性生育年龄增高。韩国社会深受“男主外、女主内”的思想文化影响，导致很多韩国女性无法兼顾工作和家庭，只能两者选其一或推迟婚龄。

彭博社27日指出，韩国是世界上老龄化最快的国家之一，政府每年花费数十亿美元用于鼓励生育政策，例如补贴育儿假、免费托儿所、受政府训练的保姆和现金津贴。但迄今为止，政府在扭转生育率下降趋势方面收效甚微。有调查显示，低出生率归咎于房价上涨和工作稳定性下降等因素。

综合韩联社此前报道，韩国的总生育率长期以来在经合组织(OECD)国家中垫底。从2000年到2015年，该国总生育率一直徘徊在1.2左右，2017年降至1.05，甚至低于世界老龄化程度最严重的日本。

本栏稿均据新华社